

多地将拒服兵役者纳入征信“黑名单”

吉林17名拒服兵役者被限制出国、买房等

本报讯 近日,吉林省吉林市对17名拒服兵役者的处罚引发关注,不但纳入个人信用“黑名单”,还将限制出国、限制买房。另有地方则将“拒服兵役”永久写入户籍。对此,军事法专家认为,公开对拒服兵役者的惩处,是依法治国、依法治军的进步,但对拒服兵役者处以兵役法以及相关法律法规未明确规定的处罚存在一定争议。

吉林市拒服兵役者被限制买房、出国

“吉林市征兵”微信公众号近日发布消息称,吉林市征兵办2017年度征兵工作中,有17人因入伍意志不坚定,不能适应部队训练和生活,多次向部队提出离队申请,部队、兵役机关和家长反复作思想工作无效后,被部队按拒服兵役退回。据《兵役法》、国务院《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度,加

快推进社会诚信建设的指导意见》、吉林省人民政府《关于进一步加强和改进征兵工作的意见》等相关法规文件精神,拟对17名拒服兵役行为人员实施惩处。

惩罚内容包括5项:不得录用为公务员或者参照公务员法管理的工作人员;两年内不得升学,取消其报考高、中等院校和复学、复读资格;纳入个人信用“黑名单”,并进行联合惩戒,实施限制出国(境)和限制购买不动产、乘坐飞机、乘坐高等列车和席次、旅游度假入住星级以上宾馆及其他高消费行为等措施,限制提供贷款、保险等服务;拒服兵役行为及惩处结果通过媒体向社会通报;行为人在县(市、区)政府可以按规定处以一定数额的罚款。

有地方将“拒服兵役”永久写入户籍

新京报记者搜索公开报道发

现,近年全国多地公开通报了多起对拒服兵役者处罚事件。

今年1月,福建省福安市对两名拒服兵役者开出“罚单”,包括处以一次性经济罚款3万元,个人户籍“服役栏”备注“拒服兵役”永久字样,3年内不得办理出国出境手续等处罚。3月,安徽和县征兵办发布处罚公告,对该县3名拒服兵役青年处以列入失信人员名单、户籍信息系统“兵役状况”一栏内注明“拒服兵役”等处罚。

较之《兵役法》,全国一些地方对拒服兵役者规定了更严格的惩罚。福建省征兵工作条例规定,对拒服兵役者处以一万元以上五万元以下的罚款,原是机关、团体、事业单位和国有企业职工的,不予复工、复职;原是普通高等学校学生的,不得恢复学籍。

四川省《关于加强新形势下征兵工作的意见》还规定,对拒服兵役

者在贷款、教育、办理工商营业执照等方面进行限制,县级以上政府要依法予以行政和经济处罚。

■ 观点 军事法研究专家:相关法规需进一步完善

中国政法大学军事法研究所所长李卫海认为,拒服兵役属于违法行为,应该依据法律实施处罚。然而,处以《兵役法》和吉林《关于进一步加强和改进征兵工作的意见》未明确规定的处罚,却存在一定争议。

“吉林追加的处罚,包括纳入个人信用‘黑名单’和罚款,在法援上存在争议。”李卫海表示,根据《行政处罚法》第十条规定,法律对违法行为已经作出行政处罚规定,行政法规需要作出具体规定的,必须在法律规定的给予行政处罚的行为、种类和幅度的范围内规定,“兵

役法没有规定对拒服兵役者个人实施罚款,如果要予以罚款,需要依据相关法律或行政法规,处罚的设定权要按照行政处罚法规定”。

“进入‘黑名单’对当事人的工作生活会产生十分不利的后果,我们要出台相关法律或者行政法规,对于进入和退出‘黑名单’的标准、程序、期限进行规范,对进入‘黑名单’者的权利限制和剥夺要说明原因。同时,也要落实措施保障进入‘黑名单’者的权利救济。”李卫海说。

“军改以后,对拒服兵役者的处罚不再静悄悄,而是进行公示,说明了国家的军队法治化建设正在进一步提升,依法维护国防利益方面正在加强,是很大的进步。”李卫海说,但对拒服兵役者的惩戒,必须按照法律程序,也要保障拒服兵役者的程序性权利。(倪伟)

秦平民墓葬发掘出古酒 类似如今的家酿米酒

两千年前秦酿 出土已“无醇”

本报讯 秦人爱饮酒? 2000多年前古人饮用的酒是什么样的? 近日,陕西省考古研究院公布了西咸新区空港新城岩村秦人墓葬的发掘结果,其中引人瞩目的是在一件密封较好的铜壶里,发现了距今2000多年的古酒。

这批平民墓葬的时间集中在战国晚期到秦代,尽管多次被盗扰,依然出土了不同材质的文物260余件,其中引人瞩目的是在一件密封较好的铜壶里,发现了距今2000多年的古酒。

铜壶属于盛储酒类液体的青铜礼器,按照周礼制度,墓葬中出土的铜壶多与下葬过程中的“献祭”仪式有关,填埋时也多盛有酒类。但2000多年前秦人盛放的酒能保存下来实属“意外”。

主持发掘的陕西省考古研究院研究员许卫红介绍说:“铜壶出土时,我们发现口部用植物条捆扎了粗麻布,良好的密封性为保存壶中酒提供了可能。”铜壶中保存的约300毫升液体,近乳白色,透明纯净。

参与发掘的陕西省考古研究院助理研究员张杨力铮说:“经过相关单位科学检测,发现液体中含有较高的羟脯氨酸、谷氨酸等氨基酸,属于酒类物质,类似今天的发酵酿造酒。”这次酒的发现不仅说明了秦都咸阳的酒业酿造水平,也体现了秦帝国对周礼制度的传承,对研究秦咸阳城文化面貌具有重要意义。

另外,考古工作者发现了一件罕见的战国晚期卜甲。许卫红认为该发现是“一次奇怪的意外”。古人以动物的骨、甲制成占卜的器具,根据骨、甲上的“兆纹”判断事情的凶吉。考古工作者推测,这座墓葬的主人身份可能是咸阳城内的一位“巫师”级人物。

对话 平民墓中有酒说明国力强 百姓能喝得起酒

“这次考古发掘出土的铜壶外形基本是素面,没有花纹。这表明墓主生前身份并不高贵,是很普通的平民。加之这铜壶里装有距今2000多年的古酒,虽暂未检测出是用什么粮食酿造的,但至少说明当时的秦国国力强盛,人民物质生活比较富裕,普通老百姓喝得起酒。”昨天上午,陕西省考古研究院助理研究员张杨力铮就日前发掘的装有古酒的铜壶,接受法制晚报记者采访时透露说。

对于该古酒有无香气,张杨力铮表示,或许是年代太久远,酒精味道早已挥发,所以无异味。他还向记者透露,酿酒技术早在距今5000多年前的新石器时代就已经有了。近些年中外考古研究机构在西安半坡米家崖遗址发掘的5000年前酿制酒类的陶器,就证实了这一点。“只是那时的酿酒技术还不成熟,大多是用粟米等纯粮食酿制,工序很简单,所以酒精度数较低。类似于今天自家酿制的米酒、黄酒。”张杨力铮如是说。(王岗 张思杰)



盛有古酒的铜壶(中)



墓葬发掘中发现的液体,近乳白色,约300毫升

网络(远程)教育招生

院校:四川农大 江南大学 东北大学 东北师大 吉林大学 西南科大

专业:法学、工商管理、会计、护理、药学、土木工程、学前教育、计算机、电气、采矿工程、安全工程等八十个专业

层次:高中起点专科、高中起点本科、专科起点本科

特点:报名免试入学,学习过程简单,到期准时毕业

地点:湛南路26号(市技师学院) 联系电话:13353751558 田老师

山西一高校 防女生翘晨跑 登记生理期

校方:系个别学生行为已叫停

本报讯 近日,山西太原科技大学部分学生称,为防止女生逃避晨跑,该校经济与管理学院派一名女生登记全院女生生理期时间。昨日,该院团委办公室工作人员称,此事是由个别管理晨跑请假的学生对部分班级做出,并非老师或学院授意。学院老师知晓后,立即叫停登记女学生生理期行为,晨跑制度继续执行。

有网友称,太原科技大学公布一项制度,要求经管院全体学生每天早晨六点半起来围操场跑4圈。自习课后,学院派一个女生以不准乱翘跑为理由,要求登记全院女生生理期时间,每月最多十天。该网友表示,学校此举侵犯学生个人隐私,晨跑制度也打乱了很多学生的作息。

“这么隐私的东西还要登记”,“空气质量不好,晨跑好吗”,“锻炼是自己的事情,每个人也有自己喜好的锻炼时间”,不少学生对这一做法表示不解。

也有部分网友认为,“初衷是好的,总有一些人破坏规矩,没办法,只能出此下策”,“相信学校也是好意,只是某些做法被放大了。”

昨日,经济与管理学院团委办公室工作人员告诉记者,学校经济与管理学院女生较多,部分晨跑请假的女生谎称自己处于生理期。于是,有些管理晨跑请假的学生做出调查女学生生理期的举动,“学生工作方法有问题,但目标是明确的,是想让大家公平一些,促进学生锻炼身体”。

上述工作人员表示,该院晨跑时间为早上6时30分,针对该院大一、大二学生,自上周开始实行,已于学校内部发布管理制度,包括向谁请假、请假条件等请假细则。“有些学生早上不想起,晚上不想睡,想要扭转一下这种情况。”他说,“有很多学生是支持晨跑的,因为这样可以促使他们锻炼。”(澎湃)